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37 fontos 4.65—85 kr, rozs 74, 75 
—75 kr: 76, 77 fontos 2.80—95 fcr, 
os 3—3.05 kr. árpa 72 fontos 2.05-1 
„35—9v kr. ó tengeri 1.92—95 kr. 
sgnap érintett tánczestélyröl most 
atjuk. hogy az a J ó n á s z-szálló­
dén Oláh Józsi kitűnő zenéje 

megtartatni. Ez lesz Kamerái urunk 
fje.

kistcmplom háta megett levő helyen 
valamiről de azzal oly mostohán 

gv az arramenők megbotránkozárára 
m szívesen emiitjük fel az ilyene- 
inthogv több oldalról panasz érkezett 

hívjuk a rendőrség figyelmét reája 
zerüleg azon reményben, hogy fel- 
inak meg lesz a kivánt eredménye, 
tohiba. A 217-dik számban megje- 
•z a 1' .árikor Egy tagjának“ czimü 

i értelemzavaró sajtóhibák 
; „mert emlékszik reá“ helyett ez 
nert emlékszem reá. „Egy pár ilyen 
uak mondtam“ után kimaradt: „po- 

■k a könvvet.“

pH"/. UÍGYfLES.
pviselöház ülése nov. 10.

6 kérvényt nyújt be. Molnár
Igmocoy Vilmos megbízó leveléről, 

kérvényt adtak be jelentést tesz. 
igazoló bizottság üléséről vezetett 

^ .ekletejvei egyetemben leterjeszti.
tjau meghatároztatik azon bíráló

helynek a megbízó ievéi a kénvény-
Vacnter egyző felolvassa a köz- 

I izottsag tagjaira beadott szavaza­
tik a megválasztott tagokat fel- 

a gyűlés után alakulás végett ma- 
eremi en. Holnap az 1867-ik évi 
log tárgyaltatni, 
ge 10 óra 40 perez, 
v á t tart. gyü.ése.
29-iki ülésben Zsifkovics osztály- 

iterpe.,attóra telel, azubotics Iván 
aeyt. hogy a görögkeleti feleke- 
v ■: -V k meg a megszavazott 8000 
kies osztályfőnök felel.
30 iki ülésben dr. Mukanecs in- 

'rimoraez". „Xazodne Novine“ és 
-n, Zsiíkovics kijelenti, hogy 

1 a sormány lapja, az elsőnek szer- 
a porforei poigármesteunek és 
cecsura aiatt áll.
1. irtványi, hegyi és bérteikek 

I leséről szóló törvényjavaslat álta- 
'ogadtatik.
1 -iki ülésben az úrbéri termé- 

megvaltásáról szóló javaslat tár­

tja.ás a nov. 3-iki ülésben befejez- 
L'kezillik a költségvetési vita.

1875. nov. 12-én adatik:

Mai éj is z állás*
fgy opera 3 feiv. Szövegét irta egy 

zimü mü után Braun C. lovag.

lerkeszföi nyílt posta.
„rnak. Már személyeskedéssé vált 

1 _D“-ben közölni. — N.-n e k 
sát mindenesetre ti gyelemre méltat- 
lyöen. Lénk zelebbi számunk h- zza. 
erbe. Iron nem sokára.

Eigenes felelős szerkesztő:

ITISZAI DANIEL

KRELL
I. Norfolk, Angii»

Llajos
Iműhelye

mellett.

vit működéssel. .

fpek.
zen vasbóL

EíBs 3

íny-választók-)

mütdoai küldetnék.

[karó.
18-ik száma 

J tölgyfakaró 
látó nagy vá-
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1875. VII. évfolyam. 220. szám.

r Előfizetési árak:
Helyben es postán küldve

Egy évre 10 frt — kr. 
Fél evre 5 , — *

7< évre 2 frt 60 kr. 
Egyes szám 10 ,

Elcfezétési nnnz s minden közlemény: 
föpiaez, 1 ecsey- ház földszint 
a ixerkpsstoaegbe bermentve küldendők.

Előfizethetni helyben :
Telcgdi K. Lajos könyvkereske- 
déséb.m s a szerkesztőségnél.— Egyéb at;

* voetafcivitatok utján.
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DEBRECZEN
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A debreczen-vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.
Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.
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Hirdetési díj:
öthasáboi petitsorért 6 ki. 

Nagyobb terjedelmű, mint Mintás ténh 
is heti hirdetések, alku Herint a leg­

olcsóbb árért:
Bélyegdij: minden beigtatásért kilő; 

30 kr.
,Nyüt-tére-en megjelenő közlemény ő;- 

haaábos sorra 1 b kr.
Név- vagy bérmenteti énül beküldött kés- 
iratok nem vétetnek tekintetbe. — ügy 

sántán kéáratok sem adatnak visas*.

AZ V/ZAVV/VZVA'AZ//A.'.V/

OC^

Tisza Kálmán.
Tisza Kálmán jellemében legkeve­

sebb alapját találjuk a nemzeti babonává 
emelt mendemondának, hogy ö szilárd, 
erélyes államférfin, teljesen tisztában van 
feladatai és szándékai felől, és ingatag­
ság nélkül követ határozottan maga elé 
tűzött politikai czélokat. Ki oly annyira 
van alávetve az ephemer befolyásoknak, 
melyek az egyéni helyzetből származ­
nak és egyedül az ő személyét érintik, 
hogyan lehetne az a politikai dolgok­
ban önállóan következetes, és hogyan 
bírhatna az szilárd megállapodott irány­
nyal a nemzet közérdekeinek terén! Ki 
hallja azt most, hogy Tisza Kálmán a 
készülő közigazgatási vagy rendőrségi 
törvényjavaslatokban azokat az elveket 
fogja megvalósítani, melyeket korábban 
hirdetett ? ki nem vette volna észre, — 
hogy a stylusokban is ukáztermészetü 
rendeletéi mily kevéssé felelnek meg a 
szellemnek melyet az ellenzéki pártve­
zérben feltételezni kellett? A mit hal­
lunk és látunk, csak az, bogy Tisza 
Kálmán nem hódolt meg valami uj elv­
nek. nem fogadta el a tisztviselők vá 
lasztása helyébe a kinevezést, hanem 
egyszerűen messzebbre kiható elv nélkül 
alkalmazza azt. a mi a pillanatnyi hata­
lom, az ő saját hatalma érdekének és 
kényelmének megfelel.

Politikája a legszűkebb körű oppor- 
tunitáson alapul, oly „politique de cir- 
constance,“ mely semmi állandó érdeket 
nem gondoz, a jövőre nem épit, de a 
pillanatnyi szükségeket is csak szemé­
lyes vonatkozásaikban fogja fel; a mely­
nél az átulános politika, a törvények 
alkotása, az intézmények teremtése is 
csak mától holnapra számított „tactiká- 
nak“ s csak a személyes manőverek je­
lentőségével bírnak. És ha politikáját 
ilyennek tapasztaljuk, lehet-e azt fel­
tenni, hog S szilárd nézetekkel, jege- 
czedett fogalmakkal bir; hogv a mit 
valaha elvinek mondott és vallott, va­
lóban a politikai gondolkodásnak gyü­
mölcsét képezte és egy tudományos meg­
győződésnek értékével birt volna ? Hi- 
hetett-e ő azokban valaha komolyan és 
lélekkel, a miket oly könnyen »1 tud 
dobni, és nem bizoayosabb-e, hogy úgy 
használja az eszméket és elveket, n 
mint személyes állása sugallja, tegnap 
mint ellenzéki pártvezér, ma mint mi­
niszterelnök ? Nem hogy államférfim 
szilárdság lakoznék benne, épen nagyon 
alárendelt tényezők rabja és a viszo­
nyokkal a legnagyobb változékonyságra 
képes. Valóságos chamaeleon, ki nem 
önönmagából változtat alakot, de szí­
neit az őt környező dolgoktól nyeri, 
ügy látszik, officiosusaink. kik hivatás­
ból csak Tisza Kálmánnak talpával jön­
nek közelebbi ismeretségbe, az autokra­
tikus hajlamot, — a parancsoló, gőgös 
modort tévesztik össze az államférfim 
szilárdsággal. Holott ezek oly kevés ro­
konságban állanak egymáshoz, hogy 
épen az első szokott leginkább szeszé­
lyeknek hódolni és mutatja a legnagyobb 
megbizhatlanságot.

Tisza Kálmán államférfim erélyére 
hivatkozni akkor lett divattá, midőn a 
Ghyczy Kálmán kormánybalépéséhez 
kapcsolt remények elenyésztek és az

A „.bKBREOZEN“ tárczája.

AZ ÉLET ISKOLÁJA.
— Eredeti elbeszélés. —

Irta : GRÜNVAED JÓZSEF.

II.
(Folytatás.)

A bűnbánó levelek.

Eddig tartott a ievéi. Asztalos Gáspárt 
is egészen a keserűség öntötte el, és mind­
hárman sokáig csendesen maradtak.

— Óh leányom I — kiáltott aztán Msda- 
rassy, — hol találhatnálak meg ?

Madarassyné hátradőlve a kereveten, ar- 
czát kezeibe rejté el; hogy az anya mit ére- 
zett, azt leírni nem lehet. Óh, bárcsak haza­
jönne, most már kész a bocsánat, gondola m >■- 
gáb?n.

Későre járt az idő; éjfél, már rég el­
múlt, s igy a lelkészt éjszakára ott marasztot- 
ták. Nyugodni távoztak ők, a kiknek szive szeren­
csétlen gyerrnekök szomorú sorsán megtört; de

utóbbinak iniativája elégtelennek bizo­
nyult Országszerte kürtölték, hogy a 
gyengeség és habozás után, mely Ghyczy 
Kálmán tevékenységében nyilvánult, — 
Tisza Kálmán fogja a nagy válságok 
legyőzésére szükséges erőt és akaratot 
magával hozni. Pedig a mennyire kü­
lönbözik a két államférfim egyébként 
vérmérsékre és lelkületre, épen abban 
egyeznek meg, hogy egyik sem a cse­
lekvés embere, bátor fellépésre és nagy 
elhatározásokra egyik sem képes. Ma­
gatartásuk a nagy és lényeges dolgok­
ban összevág, de az indokokban nyil­
vánul ismét a két férfiúnak teljes ellen­
tétessége.

Ghyczy Kálmán valóban sohasem 
volt az ember, ki biztonsággal tűzte 
volna ki a czélt és akaratának világos 
tudatával birt volna. De scepticismusa 
egy túlságosan gyöngéd lélekből szár­
mazott, mely az aggodalmas fontolga­
tásban nem tudott megállapodni s örök­
kön az összeütköző kötelességek, a ha­
zafias kételyek, a lelkiismereti tépelődé- 
sek tusiját vívta. Tisza Kélmán ép úgy 
félénk harezost mutat a döntő pillana­
tokban, visszariad saját eljárásának kö­
vetkezményeitől, nem tud határozott vá­
lasztást tenni rendszerek és tervek kö­
zött, de nála az ingadozást a siker te­
kintetei szülik, őt nyugtalanná teszi az 
örökké féltékeny gondoskodás saját ál­
lására, jövőjére és hírnevére.— Ghyczy 
Kálmán scrnpnlosus, scrupulusai azon­
ban a lelkiismeret mélyéről törnek elő, 
Tisza Kálmán is scrupulozus és az ő 
scrupulusai külső befolyásokból szár­
maznak. Amaz örökké az igazságot ke­
resi és mert örökké keresi, nem tud reá 
találni, emezt kis lelke még a hiúság 
tárgyai közül sem engedi választani s a 
kisebb értéküt a nagyobb értékűnek nem 
tudja feláldozni.

De ha Tisza Kálmán nem tud cse­
lekedni: természetéből folyik, hogy ő 
örökké mozog örökké szerepel s a par- 
lamentarismusnak napi munkájában ez 
képezte legfeltűnőbb ellentétét a szem­
lélő és bölcsészi hajlamú Ghyczyhez, ki 
csak akkor és annyit szól, mikor és 
mennyi az ügy érdekében kívánatos. — 
Felületes reporter gondolkozásu figyelők 
előtt ez állapította meg az Ítéletet, hogy 
Ghyczy Kálmán tűnődéseivel szemben 
Tisza a tettnek és erélynek képviselője. 
De az erély és tett ily neme egyátalán 
nem államférfim és abból vezérlő poli­
tikusainkban mentői kevesebbet kell óhaj­
tanunk. Tisza nagy elhatározásokra nem 
képes, de minden pillanatnyi benyomás 
által tova ragadtatja magát.

A parlamentarismusnak vitatkozó 
természete hozza magával, hogy benne 
minden szereplés, dicsőség és vereség, 
öröm és fájdalom szavakkal történik, 
ügy látszik, ez a körülmény Tisza Kál­
mánban, ki mindig a szólásra érzi magát 
késztetve, azt a fogalmat tette uralko­
dóvá. hogy az államférfiunak hivatása, 
ereje és értéke is azokban a szavakban 
fekszik, melyeket a parlamentben elmond, 
hogy erélyes az, ki erélyes szavakat 
használ, győztes, ki tapsokban részesül. 
És semmi sem egyezhetik meg jobban 
Tisza Kálmán hajlamával épen, mert va­
lódi cselekvésre és tényleges elhatározá­
sokra képtelen, mint az, hogy szavak-

vajon nyugodhatott e a kebel, melyben fájdalom 
és szenvedés dúltak ? Óh nem! Almukban is a 
szerencsétlen leányt látták, mint térdel halott 
férje előtt kétségbeesve; mint búcsúzik el a kis 
csecsemőtől; mint rohan, mint veti magát a fo­
lyam háborgó hullámai közzé ....

Ez volt Gabriella utolsó levele.
m.

Az utolsó felvonás.
Két hét telt el azóta. Eped ve várták ez­

alatt mindennap a lelkészt a szokott órában; 
hogy nem hoz-e hirt, nem hoz-e levelet sze­
rencsétlen leányuktól. Asztalos Gáspár minden­
nap eredménytelenül érkezett vissza a postá­
ról. Leveróleg hatott ez a megszomorodott, a 
vjgasztalhatlan családra; a lelkész, ez egyetlen 
barátjok öntött még némi reményt őrőmtelen 
keblekbe; beszélt nekik mindenről, egy jobb, 
egy szebb jövőről, leányok hazatértéről, stb.

És a szenvedésekben meggőmyedt, meg­
őszült két szánandó lény, hitt a lelkész szavai­
nak. Lementek a kertbe, im itt van még a 
színház is, a mint felépítették akkor, sértetle­
nül maradt az, mint utólsó emléke az eltűnt 
boldogságnak, az eltűnt életnek. Itt a viruló 
rózsafák, a zöld leveles lugasok, amott a kerti 
kis fabaz, közepén a moszattal benőtt padok, 
mind, mind 6 reá emlékeztetnek, öjróla beszél­
nek : volt — nincs I

ban keressen elégtételeket és sikereket; 
sxavakban, melyek a pillanattal szület­
nek és a pillanattal enyésznek. A hiúság 
igy minden perezben talál alkalmat az 
érvényesülésre, a szereplési vágy veszély 
nélkül nyerhet kielégítést, egy folyton 
élénk törekvés, egy folyton alkalmazható 
eszközzel rendelkezik.

És Tisza Kálmán teljesen oly hasz­
nát veszi a szavaknak, milyent egy a 
parlamenti talajon nőtt hiúság sugallhat, 
s a minőnek jutalmát a hallgatóság tet­
szése, a tapsok, a kézszoritások, a sajtó 
kritikája képezik. O képes bármit elmon­
dani minden tekintet nélkül az államfér­
fiunak méltóságára, sőt a müveit ember 
ildomára, a mi a mameluck-chorust „él­
jenzésre* villany ózhatja; és bámulatosan 
vetheti el a sulykot, ha csak az officio- 
sus hízelgés erélyéről fog dythirambokat 
zongani. Mi nem látunk sem erélyt, sem 
hősiességet benne, ha Tisza Kálmán Po- 
litnak bármily absurd, de nyugodt fejte­
getéseire durva fenyegetésekkel válaszol; 
az bárki másnak lehet feladata, de nem 
a kormány vezénylő tagjának. Bizonyo­
sak vagyunk mégis, hogy az minden 
adott alkalomkor ismételve lesz. mert a 
háznak jelen hangulatában az a leghá 
lásabb tárgy, mely a pártok „egyhangú 
szűnni nem akaró tapsolását,“ a sajtó­
nak unisono kitörő dicsőítését szerzi be 
és ezeket Tisza Kálmán ur el nem sza- 
lasztja.

Legkönnyebben sikerül is minden 
appellatio, mely hiúságára történik. Le­
hetetlen nem észlelni, hogy valóságos 
speculatiót lehet űzni ez ördögére és 
hogy a hízelgő sajtó a legértelmetlenebb 
felszólítások teljesültét remélheti tőle, ha 
úgy mutatja be azt, mint a mit „ismert 
erélyétöl“ vagy „ismert hazafiságától biz­
ton föl lehet tételezni.“ Ellenzéki pálya­
futásában és most is föl lehet ismerni, 
hogy eszméit és iniativáját sajtóból me­
ríti. Ez különben rendes segédeszköz az 
államférfiak munkájában. Csakhogy ő 
nem tette azt soha tanulás czéljából a 
mint nem is merített soha a neki ellen­
séges sajtóból hanem hajlott hízelgői­
nek javaslataira, épen hogy teljesültök 
által hangos tetszés-nyilvánításai!-, ra al­
kalmat adjon. Sok balga indítványt, — 
épenséggel bolond fellépést örökített meg 
Tisza Kálmán parlamentaris pályafutása, 
mert a journaliatikai testőrség valamely 
vitéze úgy ajánlotta, és azzal a megfe­
lelő „közvélemény“ helyeslése járt. Pil­
lanatnyi hatások oly extemporékra vi­
szik, hogy egyátalában kételkedni kez­
dünk, mennyiben lehet szavait és állítá­
sait komolyan venni.

Mezei Ernő.

— Ez már csakugyan szabadelvüség (?) 
A szabadelvű párt nov. 11-én tartott esti ér­
tekezletén határ- zatakeot k mondatott, hogy
az értekezlet elvárja a párt tagjaitól, hogy 
az értekezletekről csakis azoknak tárgyait 
e a keletkezett határozatokat hozzák a la­
pok utján nyilvánosság elé. Ki ne látná itt 
a mindenható miniszter kezét?

— A vámügyi tárgyalások Ausztria és 
Magyarország között ismét megkezdődtek. — 
Ausztria főleg a gyapjuáruk tételeinek némi 
felemelését, s az angol szerződés felmondását 
követeli, az utóbbi pontban a magyar kormány 
valószínűleg enged.

Csendes az udvar, a régi zaj, a régi kedv 
csak emlékben él még; a falu lakosai is félve 
közelítenek a kastély felé, melyről mindenféle 
regéket mesélnek. Sokan már éjjelenként fe­
hér lepelbe burkolt kísérteteket véltek látni, s 
a monda szerint Gabriella szelleme volna az, 
mely kisérteni jár haza; az egész környéken 
különben, a kastély már az „elátkozott kas­
tély“ névről volt ismeretes.

ügy is nézett az ki csakugyan, mint egy 
elátkozott kastél); köröskörül a sárgára me­
szelt téglakerítést nagyon megviselte az idők 
vas foga, nagy szürke foltok és a vakolatnak 
helylyel-közzel lehullása világosan mutatta, 
hogy a miot a viharok és eső azt onnan le­
mosta, úgy maradt, senki sem gondolt vele. 
A milyen volt kívül a kerítés, olyan elhagya­
tott volt az udvar belül, egészen be volt az 
nőve dudvával, füvei mindenütt, csak egy kes­
keny ösvény volt a kaputól a kastély ajtajáig, 
és innen a kertig; csupán ez egyetlen jel mu­
tatta, hogy hát mégis lakják e komor épületet 
élő emberek. A kastély azon része, mely lakatlan 
volt, a legsiralmasabb állapotban látszott lenni; 
az ablakok itt-ott betörve valának, a zsaluk, 
melyekről nem lehetett megismerni, hogy milyen 
színnel bírtak valaha, összetördelve lógtak le, 
talán jelezni akarták ezzel, hogy e földön mú­
landó mindent A kastély falai kormos színűek 
lettem, a tetőzeten a szél által felvert c erep

— A jogügyi bizotteág ma délelőtt ülést 
tartott, melyben a benyújtott tvjavaslatokra 
az előadók következőkép választattak meg: a 
záloglevelek ügyében kijelöltetett Hódosai 
Imre, a biz. fokozatáról szóló javaslatra Hor­
váth Lajos, a végrendeletek alakszerűségéről 
szóló javaslat ügyében Horánszky, a váltó tör­
vénykönyvre Chorin, s a büntető törvénykönyvre 
Pauler Tivadar.

— A közös hadsereg már elkészített 
előléptetési szabályzata legfelsőbb elhatározás 
folytán egészen át fog dolgoztatni.

Nyílt kérelem.
— A között, ügyérhez. —

Nagyméltóságodnak a hazai ipar érdeké­
ben a katb. főpapsághoz intézett minapi le­
vele, mint nagyon természetes, az összes köz­
vélemény helyeslésével találkozék s minden 
honfi őrül az e téren megindult üdvös kezde­
ményezésnek és mozgalomnak s kívánja, hogy 
minél szélesebb tért nyerjen e hazafias szel­
lem. Miután pedig minden becsületes magyar 
embernek kötelessége, ereje szerint előmozdítani 
azon czélt, melyet nagyméltóságod érintettem 
levele által elérni akar, t. i. hogy honi 
iparunk fejlesztessék — s pén­
zünk idehaza maradjon: a többi 
közt az én csekélységem is bátorkodfc nagy­
méltóságod annyira elfoglalt figyelmét egy kö­
rülményre fölhívni, mely azt nagyon is meg­
érdemli.

Nagyméltóságod legjobban tudja, hány 
ezer forintot áldoz édes hazánk évenkint a 
közoktatásra, mily nehezére esik az államnak 
jelen szorongatott helyzetében a középtanodá­
kat ellátni a szükséges szerekkel és segéd­
eszközökkel ?

így — ha jól tudom — a 8 osztályú 
gymnasium évenkint 500 forintot kap physical 
sat. segédeszközök beszerzésére; a 6 osztályú 
gymn. 300-at, a 4 osztályú 200 forintot Ve­
gyük ehez nagyszáma reáltanodáinkat, melyek 
talán még nagyobb összeget igényelnek éven­
kint a mondottam czélra, mint a gymnasiumok; 
vegyük azon körülményt, hogy évenkint uj kö­
zéptanodák állíttatnak föl és nyílnak meg, 
melyeket azonnal el kell látni a szükséges ter- 
mészettani és természetrajzi sat. szerekkel, 
mi mindenesetre nem csekély összegbe kerül; 
ezeket tekintve: méltóztassék nagyméltóságod­
nak ez ügyben egy miniszteri rendelettel oda 
hatni, hogy ez évenkinti államse­
gélyből csak is honi gyáraink­
ban és honi iparosainknál le­
gyen kényszerítve minden gym­
nasium és reáltanoda, physical 
sat. eszközeit bevásárolni, miután 
sok tanintézet e tekintetben külföldre küldi a 
drága pénzt — mindenesetre csak megszo- 
kottságból — holott itthon nekünk is vannak 
művészeink, gyáraink; a pénz tehát itthon ma­
radhatna, s az ipar ez ága is nagyobb len­
dületet, tökéletesedést nyerne, ha az évenkint 
annyi meg annyi ezer forint áru physical, opti­
cus, természetrajzi sat. eszközt készíthetne el, 
s találna rá évenkinti biztos vevőre, mintán 
a physical sat. múzeumokat minden taninté­
zet tartozik évenkint gyarapítani az 
államtól erre utalványozott összegek erejéig.

Ismételten bátorkodom e körülményt nagy­
méltó -ágod becses figyelmébe ajánlani.

Hemmert Márton,
gym. tanár.

— A magyar fővárosból. Az ál­
latkert egy igen szép leopárdot kapott. A le­
folyt héten élve született 174 tvénves86 tvényte- 
len gyermek, nemre nézve 135 fiú, 125 leány. 
Gr. Batthyány Kázmérné 2000 ftos lova el­
csúszott és azonnal kimúlt. Horn Ede hátra­
maradt családja anyagi helyzetének biztosítása 
czéljából Klapka összehívása folytán gyűlés 
tartatott, mely egy bizottságot választott, ez 
aláírási iveket bocsát közre. — Eddig már 
több, mint 2000 frt gyűlt be. — Parsing Mi­
hály a m. k. államvasut gépmosója a gőz által 
leforráztatott, minek következtében meghalt. —

egyes helyeken nyílásokat engedett láttatni, 
minden, minden oly kietlen, oly has volt itt.

Hát még belüli Minden ugyanazon álla­
potban voit elhelyezve a szobában a mint há­
rom évvel ezelőtt ama szomorú emlékű napon 
maradt; a nagy teremben a hossza asztalok 
felteritve. a fehér térítőkét bárom év óta be­
lepte az ujnyi vastagságú por, s azon az evő­
eszközök, tányérok, poharak szanaszét hever­
tek; ha tovább megyünk, a többi szobákban 
az elhagyatottságnak még nagyobb nyomait 
látjuk.

Viharos éjszakákon rémséges volt az ott­
lét valóban; a nyitott ablakokon a szél besivi- 
tott, s egyes nyitva felejtett ajtókat a légvo­
nat csapdosott összevissza; a rozsdás szélka­
kas rikácsolása, a vihar tombolásának még 
borzasztóbb szint adott. Nem is csoda, ha a 
köznép az „elátkozott kastély “-nak nevezte, 
mert ha ily viharos éjszakán valaki a kastély 
közelében elhaladt, tisztán kivehette a bömböiés 
a csörömpölés zaját, mely a kastély belsejé­
ből kibangzott; és ilyenkor a babonás termé­
szetű nép azonnal ráfogta, hogy most járnak a 
kisértek és tánezoluak a termekben.

így nézett ki a kastély, ily állapotba 
jutott az nárom év óta ; — akkor még virág­
zott minden,------- ma rom volt minden.

* *

Roeznagl Antal lakása feltöretett, s abból 4 
súlyos aranygyűrű, egy kék téli egy olajszin 
tavaszi kabát, 2 barna nadrág, 2 mellény s 
egy színes ing ellopatott, — Noyotcky József 
szabó legény a Danába ugrott. Öngyilkosságá­
nak oka ismeretlen.

Vidék.

— A „Debreczen“ levelezése. —

Nagybánya, nov 10.

Múlt hó 16-án megkezdett szüretünket 
bevégeztük, hogy az ily hosszúra nyúlt, nagy­
részben a folytonos rósz időjárásnak lehet tu­
lajdonítani; mind mennyiségre, mind minőségre 
nem lehet panaszunk, de igen azért, hogy a 
bornak nincs ára, nincs vevője, és igy az egész 
éven reá tett költségünket most nem lehet 
bevenni, nincs honnan a terhes adót fizetni. 
Hajdan szüreteink nevezetesek voltak, mert 
volt „hegyen völgyön lakadalom,“ most csen­
desen folyt le, mert niocs pénz, és igy nincs 
kedv.

Nagy élvezettel olvastuk becses lapja 
195-ik számában Komlósi Imrének a 
bánya igazgatóság feloszlatása ellen felsőbb 
helyre intézett kérvényünk nem pártolhatása 
érdekében a közgyűlésben tett nyilatkozatát, 
indokait olvasva, eszünkbe jutott, az ötvenes 
évekből egy bírósági tagnak folyamodványa, 
ki hivatal iránti kérelmét végül a következő 
nyomós indokkal támogatta „mióta — úgy 
mond — felséged kormányoz, az 
óta nincs akarato m.° Sok ember van 
ilyen a nagy Debreczenben ?

A szomszéd Bányán a napokban egy bé­
kés polgárt a főutezán este agyon vertek, a 
tettes még nem tudatik.

Időjárásunk egészen télies sziot öltött, 
de még havunk nincs.

- Ó. -

Apa, november 9.
Pompás időket élünk, s oda jutottunk, 

hogy a szabadelvű belügyminiszter ur rende­
leté is, nem parancs, csak szó. A többi közt 
az is megtörtént, a mit most előadni szándé­
kozom, hogy Szatmármegye keleti részén fekvő 
számos községből a lovat tartó polgárok be 
voltak rendelve Szalmáira lóvizsgára folyó hó 
7-ére. Daczára a rósz idő, kellemetlen, rósz 
ut és szorgos munka időnek, melyben a gazda 
jó reménység fejében elvetendő magvat elvetni 
siet, 1000 lónál többjelent meg a kitűzött 
reggeli 8 órára, mivel 15 frt büntetés rova­
tott arra, a ki nem jelenik meg, türelmesen 
vártunk tehát 8 óráig fáradt és ázott lova­
inkkal, de vártunk 9-ig, vártunk 10 ig, s igy 
tovább délutáni 4 óráig, de felénk a vizsgára 
kijövendő hivatalt viselő tagok közzül nem 
jött, még csak annyira se, hogy valaki tudatta 
volna velünk, hogy a vizsga más időre halasz- 
tatott: elmehetünk, igy tehát magunkra hagyva, 
most egyszer mi is szabadelvű akaratunkkal 
élve, nem kérdeztünk senkitől semmit, (mert 
nem is volt kitől), nem is vártunk többé sem­
mit, hazatértünk. Már most kérdem, hogy az 
oda csőditett több százra menő polgár, napi 
és esti költségeit, vajon a tekintetes lóvizs­
gáló deputáció 15 Írtjával kifizeti-e, vagy se?

Kató Gáspár
földmives.

— Vidéki hírek Nagyvárad polgár- 
mesterévé 144 többséggel S a I Ferencz ottani 
ügyvéd választatott. — Hegymeghy László szé- 
csényi aljárásbiró vadászaton véletlenségböl 
eg 1 csőszt meglőtt, ennek életéhez kevés a 
remény. — Rothmann Jakab miskolezi fiatal 
ügyvéd eljegyezte macának & gazdag és szép 
Róth Róza k. a. N.-Dobronyból. — Kassán a 
vágóhidat ellopták, (ugyan nem voluának-e 
szívesek a t. tolvajok ezen műtétet nálunk 
is véghez vinni? Ezen tették által bizonyára 
mély hálára köteleznék a — honvédeket.) Bu- 
lyovszkyné Kolozsvárott vendégszerepei. — 
Győry József székesfehérvári vaskereskedő a 
moosi utón megtámadtatok s tóle pénz nem 
létében nagy mennyiségű vasat elraboltak. —

Augusztus havában vagyunk; gyönyörű 
nyári idő van, a nap épen leáldozni készül, 
bíborvörös sugarait szétterjeszté mindenre; 
Kislak helysége tüzszmü fényárban úszott, a 
kastély kormos falai is vörösek voltak.

Gyönyörű kép valóban, melyet a termé­
szet a halandó szeme elé tár, hogy bámulja, 
hogy csodálja a teremtés nagyszerűségét.

A kastély tornáczában bárom egyén ült 
és merengett a természet eme látványosságán.

Madarassv, Madarassyné és Asztalos Gás­
pár volt a bárom egyén; ott ültek és beszél­
gettek, — talán az elmúlt szép boldog idők­
ről, — ott ültek, megadva magukat a sors­
nak, reménytelenül. Mit is remélhetne még két 
lény, a melynek a három évi szenvedés élete 
hátralevő napjait nagyon megrövidité már?

Merev tekintetik a messze országúton 
járt; szemeiket mindnyájan egy fekete pontra 
szegezték, mely mindinkább nagyobbodni lát­
szott Később már tisztán kivehető volt, hogy 
az a pont mely kibontakozott a távolságból 
és porfeliegből, egy főúri négy fogatú kocsi volt.

(Folyt, köv.)



Nagy-Szebenszék képviselő testületé azon ha­
tározatot hozta, hogy ő felségéhez és a kor­
mányhoz küldöttséget fog meneszteni, mely a 
király föld területi épségének s a szászok 
régi jogainak fentartását sürgesse. — így 
írja azt a „Nemere1. „Sonszt nichtsz?1

Színészét.
—d—f. Csütörtökön, nov. 11-én adatott: 

„Lecouvreur Adrienne”, dráma 5 
felvonásban, írták Seribe és Legouwé. Ezen 
hatásteljes darab mindenkor érzékeny benyo­
mást tesz az emberi szívre. A ki a szenvedélyek 
különféieségeit ily megható képleteknen a néző 
szemei elé tárni képes, az lángészre mutat; 
ki tagadhatná, hogy a nyelvünkre áttett ide­
gen termékek közt, a mai darab az elsők, a 
jók közt foglalja el a helyet.

Az e öadásról szólva Siposné (Lecouvreur 
Adrienne) az, kit első sorban ki kell emelnünk, 
e czimszerepben láttuk a múlt szinidényben 
Töröknét is működni, de határozottan mend 
hatjuk, bogy Lecouvreur Adrienne személyesi- 
töje nagyon sokkal felülemelkedett Törökné fe­
leleti. A tragicum, mely Adrienne szerepében 
jelentékeny mérvben nyilvánul, áthatotta Sipos- 
néoak egész lényét, 3 a szerelem és féltékeny­
ség által támadt harezot, melyet vetélytársnője 
ellen folytatott, oly művészies fölfogással láttuk 
általa kivinni, minek ecsetelésáre alig találunk 
kifejező szót. Az utolsó felvonás utolsó jelenete 
azonban mindenekfelett sikerült; itt a kedvese 
iránt nemesen érző, forróan égó kebel, a ve- 
télytársnő alnok keze által, a szenvedések és 
küzdelmek hosszú lánczolatában elbukik. Azt a 
benső fájdalmat, azt az érzést, melyet Siposné 
a végjelenetoél ki.ejtett, csak látni lehetett.

Sokat mondhatnánk el még játéka jellem­
zésére, gátol ebben lapunk szűk tere. Az őszinte 
elismerés a művészed irányában a meghatott 
közönség zajos tapsaiban nyilvánult.

Legyen szabad itt egy megjegyzést kocz- 
káztatnunk, nevezeteseo különösnek tűnt föl 
előttünk, hogy Siposné midőn Bajazetben mint 
Bokszán fe:lependő volt, a színpadon fehér pa­
rókában jelent meg, holott Bajazet korában fe­
hér parókát még nem viseltek; e jelentéktelen 
tévedés egyébiránt a játékra semmi káros be­
folyással nem volt.

Rótt Mari és Timár játéka felöl ezúttal 
nem szólunk, mai szereplésükkel mindenesetre 
nagy áldozatot hoztak, mivel Timár oejének, 
ki egyszer.1: i d Rótt Mari nővére, már régebb 
idő ótai betegeskedése ma a legrosszabbra 
fordult. (Mint halljuk már meg is halt.)

Abonyi, Szatmári és Takács jók voltak. 
Közönség közép számmal.

—1—a Tegnap „A nemes kalandor Don 
Caesar de Bazán caraffai gróf” drámai színmű 
5 felvonásban, irta Dumanoir, fordította Diósi, 
került színre. E darab előadatásáért köszönet­
tel tartozik a közönség, de azzal épen nem 
adózott, mert a színhazat nem igen tölté be, a 
min igen tudunk csodálkozni. Maga a szinlap 
eszünkbe juttatá azon művészeinket, kik isteni 
erejüket egész pompában épen e darabban csil­
logtatták, és kik elbúcsúztak tőlünk örökre. — 
Kit értenénk itt mást, mint a felejthetlen Ró­
nait, az örök nevű Lendvayt.

Tegnap a czimszerepben Temesvár)' 
Lajos lépett fel, tehetségének újabb bizonvité-

kot szolgáltatván, a miért nem egy ízben ré 
szesült a tapsok által tolmácsolt tetszésben. Mi 
csak kötelességünket teljesítjük, ha kimondjuk, 
hogy a tegnapi nemes kalandor nem volt töké­
letesen az, minek lenni kellett. Habár a hang­
súlyozás élénk volt, és a szerepbe fektetett 
humort visszatudta tflkröztetni, nem volt képes a 
gúnynak a kellő élét megadni, azonkívül kitö­
réseiben hiányzott a hang, mindamellett Te- 
mesváryt igen szívesen látjuk a színpadon, mert 
rokonszenves alakja, elvitázhatlan tehetsége, őt 
a színházlátogató közönség egyik kedvenezévé 
teszik.

Don Jósét Takács személyeeité, azon­
ban nem igen nagy szerencsével, mert benne 
hiába kerestük az ármányt szövő Don Jose-t, 
csak egy spanyol nemest láttunk benne, ki­
nek játékát szívesen néztük. Siposné (Ma­
ritana), mint utczai énekesnő igen kedves alak 
volt, nemkülönben tetszett, mint grófné, és ma 
nem volt fülbeötlő hangjának olynemü hordo­
zása, amely önkénytelenül egyik — jelenleg 
tőlüuk távollevő — művésznőnkre emlékeztet. 
Lazarille szerepét Gyöngyössy Etel jól 
fogta fel, és azt el is játszotta jól. Kiss, mint 
Montfior marquis és Deák Katicza, mint an 
nak neje, igen mulattató alakok voltak.

Nem hagyhatjuk felemlités nélkül, hogy a 
súgó nagyon megerőltette magát, de ezen nem 
csodálkozunk, mert az nagyon természetes ak 
kor, midőn a műsorban 12-ére Gamand és Mi- 
nárd társai1 van kitűzve, 11-én este a „Gra­
nada! éji szállás1 jeleztetik, és végre Don Cae- 
zár de Bazaa adatik elő.

ÚJDONSÁGOK.

* A függetlenségi párt választmá 
nyi tagjai folyó hó 14-kén délelőtti 10 
órakor a „Debreczen“ szerkesztőségében 
tartandó értekezletre tisztelettel meghi­
vatnak, s egyszersmind telkéretnek, — 
hogy minél számosabban megjelenni szí­
veskedjenek GálOCSy Gusztáv, elnök.

* Meghívás. „Azérmelléki hon­
védegylet1 t. ez. tagjai Tasnádon f. évi 
november hó 19-én d. e. 11 órakor az olvasó- 
egylet termében tartandó rendkívüli közgyű­
lésre tisztelettel meghivatnak. Tanácsko 
zás t á r g y a i: 1. A f. évi november 28-ra 
egybehívott országos honvédgyülésre küldendő 
képviselők választása. — 2. Az elnökség évi 
jelentése. 3. Indítványok. Kelt N.-Károly, 1875. 
nov. 10. Novak Gusztáv, elnök.

* Mezey Ernőtől a következő kitünően 
irt röpirat jelent meg: Tisza Kálmán a 
miniszterelnök. E röpiratból — me­
lyet elvtársainknak a legmelegebben aján­
lunk — mai vezérczikkünk mutatványul szol­
gálhat.

* Meghívás. A főiskolai „Magyar irodalmi 
önképzőkör1 halhatatlan költőnk Csokonai 
születésének évfordulóján, folyó hó 21-ikén 
délután 4 órakor a főiskolai énekteremben az 
ének és zenekar közreműködése mellett e m- 
lék ünnepélyt rendez, melyre a nagy­
érdemű városi közönséget tisztelettel meghívja. 
Debreczen, 1875. nov. 12. A választmány.

* Debreczen város nagyérdemű lakossága, 
a főiskolai tápintézet részére a legközelebb le­

folyt napokban kegyesen adományozott: kész­
pénzben: 576 frt 1 krt: terményekben: 25 és 
% köböl kétszerest; 125 véka csőstengerit; 
1504 kötés tengerit; 5 véka vegyest (tengeri 
árpával;) */8 véka burgonyát; 5 darab sütőtö­
köt — A szolgatanulók részére külön bejött 
144 frt 1 kr. Fogadja Debreczen város nagy­
érdemű közönsége, kegyes adományáért a fő­
iskolai igazgatóság hálás köszönetét. Debre­
czen 1875, november 13. A főiskolai igazga­
tóság.

* A honvédujonezok vizsgája, a mint 
halljuk, e hó 22-ikéo tartatik meg. Ez alka 
lomból városunkba jő Nagyváradról a dandár- 
parancsnok is.

* A „Polgári kaszinó“ a már jelzett bi­
zottsági ülésben csakugyan elhatározta, hogy 
a színházban nem bérel több páholyt. Sajná­
lattal kell azt felhozni, hogy egy ilyen társu­
lat nem akarja a szinügyet oly csekély áldo­
zattal, mint a bérlet, pártolni.

* Hymen. Holnap, azaz vasárnap d. e. 9 
órakor a kath. templomban tartja esküvőjét 
Baltazár Győző miniszt. hiv. H a 1 a s y 
Flórián földbirtokosnak kedves és szeretetre­
méltó leányával Nelli k. a.-nyal, s a déli 
vonattal utaznak fel Budapestre, hol lakásuk 
leend, kívánunk az uj párnak boldog életet!

* Kereskedői ifjaink vállalkozó emberek, 
mi megtetszik abból, hogy a városban több ko- 
lonjok van, köztük, amint halljuk, egy igen 
elegáns és kedélyes társaság Hertingné nevelő­
intézetében szerdán és vasárnapokon tart esté­
lyeket.

* A színházi műsor több nemű akadá­
lyok miatt újólag változott, e hó 23-áig tehát 
a következőképen lett megállapítva: Nov. 14-én: 
1848-ki szabadságbarcz. 15-én: Gavaut Miuard. 
16-án: Faust. 17-én: Szép Galathea, S-ik 
pont és Blau ur fellépte. 18-án: Tévedések 
játéka. 19-én: Granadai éji szállás. 20-án: 
Közönyt közöuynyel. 21-én: Világosi gyász­
napok. 22-én: Fekete dominó, vagy Zilda. 
23-án: Othello.

* Kassay Adolf budapesti ügyvédtől meg­
jelent s beküldetett hozzánk : „Ügyvédek nap­
tára1 1876-ra. Ára 1 ft. A naptárai részen kí­
vül sok érdekest tartalmaz az ügyvédi szakból.

A községjegyzői és körjegyzői hivatal minták­
kal1 czim alatt szintén igen érdekes füzet je­
lent meg az említett jeles szerzőtől. Ajánljuk 
ezeket a közönség figyelmébe.

* Színházi hírek. — Debreczeni 
bíró czimü opera, melynek szövegét Szig­
ligeti irta, továbbá IV-ik Béla czimü trgoedia, 
szintén Szigligetitől, színházunk igazgatóságá­
hoz már megérkeztek. — Tímárnak, szín­
társulatunk egyik tehetséges tagjának neje sú­
lyos betegségben fekszik. — Tartüff 
mintaképe czimü dráma, mint értesül­
tünk, a következő műsorban előadásra ki fog 
tűzetni. Biztos reményünk, hogy e kitűnő mü 
nagy közönséget fog vonzani. — Kövérné, 
Komlóssy Ida, hires színésznő, leányával együtt 
városunkban időzik.

* A „Pozsonyvidéki lapok“-ca . Ha t.
kartárs ur lapunkat több figyelemre méltatná, 
úgy a bagaméri hir felemlitésénél nem idézte 
volna a „Független Polgár1-! eredeti forrásul.

* Irtóztató szerencsétlenség. S. H. nagy­
váradi polgártársunk — ki gyermek s ifjú éveit 
városunkban töltő s kinek szülei jelenleg is 
itt laknak — csütörtökön délelőtt a vonattal 
Debreczenbe jött. Alighogy megérkezett, már

egy sürgöny felverte nyugalmát, mert ez az 
első vonattal hazahívta. Pénteken reggel Va­
radra érkezvén, szeretett nejét mély gyászban 
és kesergő helyzetben találta, 3 éves kedves 
fiát pedig meglőve — holtan. Az asztalon egy 
töltött pisztoly hevert azt egy 14 éves rokon 
kisfiú magához vette és azzal a szerencsétlen 
gyermek meltett játszván, a fegyvert elsütő. 
A gyermek szörnyet balt.

* Kuriósum. A „Színi világ1 czimü lap 
előadja, hogv miként játszik Székesfehérvárott 
Rótt Mari és Abonyiné, s miké t adják 
ott elő „Fricocbe1 és „Cacolette1 meg a „Pa- 
pagály1 czimü darabokat. Ezen színdarabok 
előadásáról Székesfehérvárott mit sem tudnak, 
de annál többet mi. Gyújtson világot, hogy 
jobban láthasson a „Szini világ1 és ne igye­
kezzék a mi kedves színésznőinket tőlünk el- 
perelni.

* Blau Gyula hegedűművész jövő szerdán 
novemb. 17-én a színháznál hangversenyt adand, 
melyre a mübarátok figyelmét felhívjuk.

* Tegnap a piaczou ott, hol a kövezés 
történik egv bérkocsi elindult s szépen — fel 
is fordult. Szerencse, hogy üres volt.

* Uj kávémérést nyit meg ma özvegy 
Krakovszky Ferenczné a nagy csapóutczán levő 
fiókféle házban, melynek czime „London1 lesz. 
Ha jó kávé lesz, elmegyünk — Londonba.

* A „Haza” életbiztosító és hitelbank 
1875. szept.—okt. havi üzletkimutatása. Be- 
nyujtatott 456 db. bevallás 649,260 ft, kiállít­
tatott 413 db. kötvény 642,280 ft, ez évben 
befolyt dijak összege 395,968.19 kr, ez évben 
kifizetett házak összege 149,676.30 kr, az 
öszszes érvényben levő biztosítások összege 
13.827,495.87 kr. A „Haza1 életbiztosító és 
hitelbank igazgatósága.

* A mai terményvásár többnyire sze­
mes és esős tengeriből állott, nagyon kevés 
búza és rozs volt látható, melyek illetéktelen 
magasra tartott árak miatt figyelmen kívül 
hagyattak. Egyébféle termény, mint árpa, zab, 
köles szinte kevés lévén, azok a keddi áron 
vevőre találtak, uj tengeri köble 3—3.20 kr. 
Zsák esős tengeri 1—1.10 kr.

* Az utásziskola e téli idényben váro­
sunkban tartatik, a munkálatokra itt a talaj 
alkalmasabb is mint például Nagyváradon.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése nov. 11. Elnök be­

mutat Ostfy képviselő által beadott 2 kérvényt. 
A szászvárosszéki képviselő lemondása beje­
lentetik. Zichy Nándor gr. felkéri a pénzügy- 
minisztert a 3-ik negyed kezelési eredményei 
közlésére. Széli Kálmán kijelenti, hogy a hol­
napi hivatalos lap az eredményt közlendi. Or- 
dódy előadó jelzi számokban a múlt és a jelen 
költségvetései közti különbséget, egy uj költsön 
felviteléről tesz említést és reflektál a közjogi 
ellenzék által beadott különvéleményre, Széli 
hivatkozik a budget benyújtásakor tartott be­
szédjére nem akar ismételgetésekbe bocsát­
kozni. Helfy fejtegeti azon álláspontot, melyet ö 
és pártja a budgettel és kormánynyalszemben el­
foglalnak. Úgy látja, hogy a jelenlegi kormány fő­
leg 4 irányban hangsúlyozza feladatát. E négy 
irány: a nagyszabású politika, az inauguralandó 
reformok, a budgetnek reális alapra való helye­
zése és az adóképesség emelése. A mi az el­
sőt illeti, szóló nem látja e nagyszabású poli­

tikát; a kormány csak a régi politikát, az 
az adósság politikáját höveti, melyet az előbbi 
kormányok is gyakoroltak. A reformokat épen 
nem látja; mert azon törvényjavaslatok, me­
lyeket a kormány eddig előterjesztett, legke­
vésbé reformok, legalább nem a szabadelvü- 
ség tekintetében, például hozza fel a közigaz­
gatási törvényjavaslatokat, és azt a nyomorék­
törvényjavaslatot, mely a polgári házasság tár­
gyában terjesztetett elő. A budget nézete 
szerint most is a régi irreális alapon áll, a 
mennyiben oly vérmesen van abban a fedezet 
felvéve, hogy az bizonyára nem fog valósulni, 
főleg a jelen gazdászatilag súlyos viszonyok 
között. A mi végül az adóemelést illeti, szóló 
úgy látja, hogy ebben comentálja a kormány 
összes politikáját, a nélkül, hogy az adóképes­
ség emelésére gondolna.

Zsedényi kiemeli, hogy a költségvetés 
nem fogadtatott örömmel a vidéken, de ő el­
fogadja, habár több irányban táplált aggodal­
mait nem titkolja. Kállay Béni kevésli a tör­
léseket. Szerinte a 8 millió egyenes adóeme­
léshez csak a végső esetben lehet nyúlni. A 
költségvetést nem fogadja el.

x. Ismertetés. A Wilhelm-féle antiarthriti- 
kus theát készíti Wilhelm Ferenez gyógysze­
rész Neunkirchenben. E gyorsan ismeretessé 
vált thea a különböző évszakok: ősz, tél, ta­
vasz és nyár szerint, a korravaló különbség 
nélkül, alaposan gyógyító és vértisztitó szer­
ként ismeretes minden betegségben. Az éven- 
kint ezerféle gyógyulás köszvény, rheuma. ideg, 
izom, csukló fájdalomban, biztosítják kivívott 
érdemét, ugyszinte a bőrküteg, nemibetegsé­
geknél, babár idültek is, mint más makacs 
kórnál — mivel ez belsőleg használva az 
egész vérrendszert tisztítja. A hämorrhoid kór 
és dugulásban szenvedőknél, máj és sárga kór­
ban nagy becsű e tbea, ha ez a valódi, — és 
nem a hamisitottból való, melynél a pénz hiába 
dobatik ki. A valódi orvosi rendeletek szerint 
készített — W i 1 h e 1 m-f éle antiarth- 
ritikus és antirheumatikus vér­
tisztitó tbea — használati utasítással 
kapható csomagomra 1 frt (külön bélyeg és 
csomaglásért 10 kr) a készítő Wil­
helm Ferenez gyógyszerésznél 
Neunkirchenben, vagy ennek raktáraiban, me­
lyek a legnagyobb újságokban közlőit hirde­
tésekben megneveztetnek. Mai számunk hir­
detési rovatában közöljük a tulajdonosnak erre 
vonatkozó hirdetését, ajánlván azt olvasóink 
figyelmébe.

x. Kaufmann és Simon hamburgi bank 
és váltóüzlet tulajdonosoknak mai számunkban 
közlött nagy nyereményjátékróii hirdetésére 
felhívjuk olvasóink figyelmét. Ez eredeti sors­
jegyekről szól, mely gazdagon beosztott főnye­
reményei miatt- nagy részvétnek örvend, azért 
is, mert az állam által biztosítva van, a fent- 
nevezett ház szilárd üzlete pedig, a nyeremé­
nyek szétküldéséről ismeretes.

lí

Ideiglenes felelős szerkesztő:
TISZAI DANIEL.

HIRDETÉSEK.

Csupiiu csak

Lobi Frigyesnél
Budapesten,

Lipótvárosi templom-tér 
váczi körút 6,„ a

kros árucsarnok
alapítójánál
található a legócsóbb

bevásárlási forrás.
Hol nemcsak mindennemű női ruhabelmék és minden e szakba 

vágó czikkek kaphatók a legjobb minőségben 27 krért, hanem min­
dennemű finomabb ruhakelmék, vásznak és asztalnemüek is dús 
választékban 40°,,-ai a gyári áron alul árusittatnak el.

Vidéki rendelmények pontosan teljesittetnek.
WtF" Minták bárhová ingyen és bérmentve, 294 16__20

a 1=

A 1). e. Nagy József alapítvány e folyó évre odaítélendő 500 forintos 
ösztöndijjára pályázat nyittatik.

A pályázásnál megkivántatik, hogy:
1- ször. Az illető magyar, reformált vallásu, s a felsőbb tudományokat 

debreczeni főiskolában végezte légyen.
2- szor: Kitűzött pályályának a lelkészt", vagy tanárinak kell lennie.
3- szor. Kell, hogy a filozófiai s theológiai tudományokon kívül a latin 

nyqvben annyira jártas legyen, hogy a római klasszikus Írókat jól értse; — 
mit, hogy jól ért, úgy azt. hogy a görög nyelvtanból kitűnő osztályzata van: 
érettségi bizonyítványával kell igazolnia.

Tartozik az élőnyelvek közül a németet teljesen érteni, s egész 
folyékonysággal beszélni. — Megkivántatik, hogy a franczia 
nyelvvben is bírjon annyi előkészülettel, hogy a könyveket jól értse.

Ez utóbbiakra nézve is elengedhetlen szabályul tűzetvén, hogy ezek is il­
letékes, s tekintetbe vehető bizonyítványokkal igazoltassanak.

Mert igy szerelt, — máskép figyelmen kívül hagyandó — pályázati 
kérvények folyó évi december h5-ik napjáig Révész Bálint püspök és 
alapítványi bizottsági egyik elnök úrhoz lesenek beterjesztendők.

Debreczen, 1873. nov. 7.
Bodossy Pál,

az alapítványi bizottság jegyzője.

Titkos betegségek
és

bőrbaj ok
gyógyittatnak RICORD párizsi egyetemi 
tanár egyedül biztos gyógymódja

szerint.

és azoknak tövei fájdalom nélkül 
kihúzatnak.
Dr. Weisz Gyula.

gy. orvos általi
Lakik: Miklósntcza Mózes Lajos- 
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Szerencse kínálkozik!

375,000 bír. márka,
vagy

218,750 forint
főnyeremény kínálkozik kedvező esetben e leg­
újabb nagy sorsjátékban, a mely a ma­
gas kormány által engedélyezve és biztosítva van.

Ez uj tervnek előnyös* berendezésénél fogva 
nehány hónap alatt 7 kisorsolasban 41,700 nyerő 
sorsra esik 375,000 bir márka, avagy 218,750 frt 
osztr. érték, nyeremény, ugyanis.
1 nyeremény 250.000 m 8 nyeremény 15,000 m
1 125,000 in 8 12,000 m
1 80,000 m 12 10,000 m
1 60,000 m 36 6000 m
1 50,000 m 40 „ 4000 m
1 „ 40,000 m 204 „ 2400 m
1 „ 36,000 m 412 „ 1200 m
3 „ 30.000 m 512 „ 600 m
1 „ 24,000 m 597 „ 300 m
2 20,000 m 18,800, 131 m
1 „ 18,000 m atb. stb.

A nyereményhuzások tervszerűen megái-
Iapittattak.

Az állam által biztosított ezen nyere-
mény sorsoláshoz.
1 egész eredeti sorsjegy dija csak 6 m. 
1 fél „ „ „ 3 „

vagy 3 V, fr 
1»/

1 negyed „ „ „ 1'/, „ 90 kr
Minden rendelet postai befizetések, bekül­

dések, vagy utánvétellel pontosan és azonnal 
foganatosíttatnak, és minden megrendelő kap tő­
lünk az állam czimerével ellátott eredeti sors­
jegyet.

A rendeletekhez a kivántató játéktervet 
díjmentesen csatoljuk, és minden húzás után a 
húzás hivatalos sorrendét az érdekelteknek fel­
hívás nélkül megküldjük.

A nyeremény kifizetése állambiztositás 
mellett általunk, vagy kívánatra az osztrák pia- 
ezokon levő összeköttetéseink által eszközöl­
hetjük.

A mi gvüjtődénknek eddig kedvezett a 
szerencse, és sok más jelentékeny nyeremény 
között gyakran a főnyeremény is ör­
vendeztette, melyek az érdekletteknek egyenesen 
kifizettettek.

Előre látható, hogy az ily legsolidabb 
alapra* fektetett vállalat mindenütt részvétre 
talál, melyre számítva, hogy minden rendeletnek 
eleget tehessünk kérjük az iránt érdekletteket, 
hogy megrendeléseiket minélelőbb, mindenesetre 
pedig f. évi nov. 30-ka előtt hozsánk juttatni 
szíveskednek.

Kaufmann & Simon,
Bank und Wechselgeschäft

363 1—8 in Hamburg.
Mindenféle államkötvény, vasutrészvény és 

kölcsönsorqjegyek verő és eladó üzlete.
U. i. Ezúttal köszönjük az eddig adott bi­

zalmat, és a midőn az nj sorsoláshoz való rész­
vételre felhívjuk, biztosítjuk igen tisztelt megbí­
zóinkat, hogy ez utánis gyorsan és helyesen fog­
unk szolgálni.

F. i.

Mandel Ignáez 
előbb P. MAYER FARKAS

borkereskedése
piacz-utcza Nánáss y-h á z 2 i 37-dik 
szám alatt, szolgál a legjobb közönsé­
ges uj- és ó érmelléki-bakar asztali bo­
rokkal, budai, sashegyi, egri és vöszlaui 
vörös borokkal, palaczk,- iteze és akó- 
számra; — továbbá, kitűnő tokaji bo­
rok, a legjobb bel- és külföldi csemege­
borok, franczia és magyar pezsgőkkel a 
legjutányosabb árért.

Vidéki megrendelések pontosan és 
gvorsan eszközöltetnek.
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sérvekben stb. is igen hathatós szernek bi­
zonyult be.

Ennélfogva a nevezett bajokban bátran 
ajánlható.

Berlin, 1872. január.
(p. h.j Dr. Müller Johannes, 

orvostauácsos.

Bizonyitvitvany,
Tudományos javaslat a neunkircheni gyógyszerész

Wilhelm ur által készített

antiarthritikuB antirheumatikus

Vértisztitó theá-ról
Kinek az újabb korban felmerült átalános 

szerekkel űzött charlatanismus-ról fogalma van, 
könnyen kimagyarázhatja az orvosoknak ellen­
szenvét minden ilyen áruezikkek ellen s nem 
az ujitás ellentétének fogja tartani, ha az or­
vos megvető mosolriyal fordul el azoktól. De 
ezen szabály sincs kivétel nélkül, s ezen kivé­
tel helyesen igazolt azon esetben, hol tények 
által bebizonyított tapasztalat és a közönség­
nek arra alapított átalános helyeslése az or­
vosi vizsgálatot már megelőzte, az Ítéletet ki­
mondta, mint ez a Wilhelm-féle vértisztitó theá- 
nál történt. Mert a közönség Ítélete megbíz­
ható kezesség valamely dolog értékére nézve, 
és itt is a különböző bajok, csuz, köszvény s 
más ily betegségeknél igazolta magát, mivel 
a Wilhelm-féle vértisztitó tbea a legmakacsabb 
rheumatikus bajoknál alkalmazva a felbőmek 
megtámadott tevékenységét és a kigőzölgést 
jótékonyan elősegíti.

Névszerint minden rheumatikus, csuzos 
bántalmaknál, melyek rendszerint lázzal és gyu- 
ladással, vagy daganattal vannak összekötve, 
podagra, keresztnyilalás, csipő-fájdalom, tag­
szaggatás, csuklómerevülés, lábikra-görcsök, — 
sőt még idült szorulás, altesti és hämorrhoid

Óvást teszünk midennemü hamisítvány és 
csalás ellen!

Kéijük a t. közönséget, hogy a vevésnél figve- 
j lemmel legyen a törvényes védjegy és czimre, mely 
minden csomagnak külsejére van té/e, hogy a hamisí­
tásnak eleje vétessék.

A valódi W i I h e 1 m-f é 1 e antiarthritikus 
antirheumatikus vértisztitó thea csak az első nemzet­
közi W i 1 h e 1 m-f é 1 e gyárban Neunkirchen-ben Becs 
mellett, vagy a hirdetésemben jelzett helyeken kapható.

Egy csomag 8 adagra osztva, orvosi utasítás 
szerint, használati utasítással I frt. a csomagolás és 
bélyegért még külön 10 kr.

A t. közönség kényelme végett a valódi
Wilhelm - féle antiarthritikus antirheumatikus 
vértisztitó thea kapható
Debreczenben: Berghoffer Istvánnál.
Földesen: Kranzel Ferenez 

gyógyszerésznél.
N.-Váradon: Janky Antalnál.
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Üzlettulajdonosoknak.
Van szerencsém a t. üzlettulajdono­

sokat s átalában a nagyérdemű közön­
séget értesítem, hogy műhelyemet mér­
legek készítéséhez is berendeztem, ahol 
minden nemű mérlegeket, — a legki­
sebb gyógyszermérlegtől a legnagyobb 
tizedes mérlegig tör vény szerüleg átala­
kítok, illetőleg kijavítok — igen mér­
sékelt árért — és azoknak hitelesítését 
is kieszközlöm a mértékhitelesítő hiva­
talnál.

Továbbá ajánlom a nagyérdemű 
gazdaközönségnek — kitűnő szerkezetű 
tengeri morzsoló, szecska s 
répa vágó s egyéb gazdasági gé­
peimet.

Tisztelettel

Borsányi Viktor,
gazdasági gépész Debreczen, n.-vá- 
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Debreczen, nyomatott a részvény társ. könyvnyomdájában. 1875.
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